

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre. 8 kor.
Fél évre. 4 kor.
Negyed évre 2 kor.

NYILTTÉRI

közlemények soronként 40
fillérré közzételnek.

HIRDETÉSEK

olcsó díjszabás szerint
számíltatnak. — Többszöri
hirdetésnél árkedvmény.

SZÉKELYSÉG

SZERKESZTŐK:

Csik-Szereida, Apaffy Mihály utca sz. dr. Nagy Béni ügyvédi irodája, hova minden a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok nem adtnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Gyónos Gyula nyomdája, hova a hirdetések, nyilttéri közlemények és előzetesl pénzék stb. küldendők.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden hétfőn.

Kéziratok szerkesztő és lapfőlapadonos:
DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.

Egyes szám ára 16 fillér.

Abauj-Torna vármegye példája.

Vármegyénk törvényhatósági bizottságának november hó 14-én tartott rendkívüli közgyűlése egyhangulag elhatározta, hogy a kinevezendő új főispánt, miután törvényesnek nem tartja, be nem iktatja, az esküt tőle nemcsak be nem veszi hanem azt — bárki legyen is — ki erre a jelen körülmények között vállalkozik, a nemzeti ügy elárulójának és hazaárulónak tekinti.

Helyes. Ez a magyar beszéd. A lényeg nincs cifrán megfogalmazott kör és mellékmondatokba beleolvé. Törvényhatóságunk bizottsági tagjaitól, vármegyénk tisztviselőitől, kik a multak tanulságai szerint hazafiság tekintetében mindig előljártak, nem is várhatunk más határozatot.

E hazafiság tekintetében messze kimagasló határozatnak azonban folytatása következik. Az új kormány, miként nap-nap után tapasztaljuk, egészen beleléte magát abba a rögeszmébe, hogy minden „hatékony eszközzel” keresztül viszi terveit. Tehát az új főispánt kinevezi, ennek karhatalmat bocsát rendelkezésére, a főispán hivatali helyiség pecsétjét önhatalmulag feltöri és ha szépen nem megy a dolog, karhatalommal beiktatja magát.

Az összeütközés magva és kényesere e szerint kétségtelen.

A kolozsmezei főispáni beiktató közgyűlés megmutatta, hogy mily botrányos és végeredményében ki nem számítható következményekkel járhat a törvényhatósági közgyűlés határozatának érvényre emeléséből és a kormány erőszakos akaratának érvényre emeléséből eredő összeütközés. Hát mi történhetik még ezután, mikor már a kormány sok kudarcra következtében felszított bika gyanánt eszeveszettel halad az erőszakoskodások útján. Anynyira fel van izgatva már minden ideg, a nemzeti önérték és becsület már annyira arczúlcspást kapott, hogy ma egy főispáni beiktató közgyűlés képét botrányok, veszekedések, karhatalom beavatkozása esetén pedig vér nélkül elképzelni sem tudjuk. A végső ered-

mény pedig még is csak az, hogy az, hogy az új főispán bármilyen zavar, rendtelenség, pszichológus közepette is az esküt elolvassa, vagy magában elmondja s ezzel a törvényhatóság akaratát agyon van ütve.

Ha tehát azt akarjuk, hogy vármegyénk határozata feltétlenül és minden részletében úgy érvényesüljön, amint érvényesülnie kell, hát előttünk van Abauj-Torna vármegye eddig példátlanul nagyszerű példája. — Semmi láрма, semmi botrány, semmi vér és mégis az új főispán magát nem tudta beiktatni és a törvényhatóság előzetes határozata pedig nemcsak érvényesült minden tekintetben, hanem a kudarcz a kormánynak valósággal arczába kergette a vért. Olyan kegyetlen visszautást, mint Abauj-Tornamegye produktált, még nem kapott a kormány.

Pedig mi történt? Semmi több, mint a főispán által beiktatása céljából összehívott törvényhatósági közgyűlésre, egyetlen szerencsétlen embert kivéve, bizottsági tag nem jelent meg. Tagok nélkül pedig közgyűlés nincs, s miután ez nincs, — az sincs, ki előtt a főispán beiktatást tarthatna, illetve esküt tehet.

Minden törvényhatósági tagnak ismét kétségbevonhatatlan joga van ahhoz, hogy gyűlésre megjelenjen-e vagy sem. Ebbe a világon senki bele nem szólhat. Ez nem törvénytelenség, nem erőszakoskodás, pusztán passzivitás, mely nemcsak megengedhető dolog, hanem törvényes jogosultság is.

Felvetjük a kérdést e helyen, hogy adott alkalommal miért ne járhatna el így a mi törvényhatósági bizottságunk is? Ugy is erkölcsi kötelessége határozatainak érvényt szerezni és ha ez így történne, skandalumok nélkül s mitől lsten mentes, polgári vér folyása nélkül elintézhető, miért ne lehetne kövendő példa?

A jóléti és alkotmányvédő bizottság tagjai e kérdést idejekorán hányják-vessék meg és ha a mi meggyőződésünk találkozik az ók meggyőződésükkel, gondoskodjanak eleve ennek keresztülvithetési módozatairól is.

Nézetünk szerint ily eljárás mellett kinevezendő főispánunk felkenheti magát római vagy szaharai császárnak, de Csikvármegye törvényesen beiktatott főispánja soha sem lehet.

Mozgalom a párbaj ellen.

Az „Országos párbajellenes szövetség” Magyarország művelt társadalmához a következő felhívást bocsátotta ki:

„A párbajadatok előlötletének fokozatos lelküzdése végett szólítjuk sorompók közé Magyarországot művelt társadalmát!

A harc Európa-szerte csaknem mindenütt folyik már korunknak eme legnagyobb előlötlete ellen. Magyarország a küzdők sorából legkevésbé maradhat el, mivel éppen hazánk áldott földje az, ahol legtöbb könnyel üntözött vérvírágot termott a leltint századok eme vérszes hagyományja.

Szövetséget alkottunk tehát, hogy elene mi is fölvegyük a küzdelmet. Jól tudjuk, hogy a párbajadatok nagy előlötlete egyszerre nem fog rohamunknak tágitani; de tudjuk azt is, hogy a művelt és ember-séges lelkek kitartó együttes küzdelmének sokáig elleno állani nem lesz képes.

Meghívunk tehát szövetségünkho mindenkit, akik ezt a nemes és hazafias küzdelmet föl akarják vállalni.

Meghívjuk Magyarországot művelt lovasias férfait, akiknek vállán a felelősség sulya nyugszik. Meghívjuk Magyarországot művelt hölgyeit is, hogy gyöngéd kezükkel a multak véres hagyományait a nemzot homlokáról letöröljék segítségük. Meghívjuk az ifjúságot is, hogy hazánk jövődjé számára küzdelmünkkel termékeny hitet merítsen.

Szövetségünknek e végből nemzeti alapokra fektettettük s más országok példáját nem utánoztuk. Lehetetlen nem akarunk s a lelkiismereteket erőt venni nem szándékozunk. Tagjainkat csak igon csekély áldozatra hívjuk föl. Pártoló tagjainknak pedig tetszésükre bizzak a hozzájárulást. A legkisebb áldozat is becses ott, ahol a szándék tisztá.

Az egyesített erővel minden tőren küzdelmet akarunk folytatni a nagy előlötlet ellen. A társadalmi fölfogásokat meg akarjuk tisztítani a túlzásoktól és nyugaltságtól. Családban, irodalomban, társas életben tartós cselekvéssel akarunk hatni.

MERZA REZSŐ férfi és női divatüzletébe megérkeztek az őszi és téli idény legszebb és legdivalósabb új d o n s á g a i, egymint: női diszkalapok, kabátok, ruhaszövetek, szörme boák és muffok; mindennemű diszek, vásznak; férfi ruhaszövetek, kalapok, nyakkendők, fehéreneműek stb. Férfi, női és gyermek-czlpők és keztjük. A legjutányosab kiszolgálás biztosítva. — Első temetkezési intézet, modern butoraktár.

Eld akarjuk készíteni a törvények czélszerű reformját is. És ahol lehet békítő kézzel korlátozzuk a hiábavaló vérontást. És bízunk benne, hogy küzdelmünk végső eredménye a párvialatok előítéletének kiküszöbölése lesz.

Ha Isten is velünk van, ezt a czélt a legderekből hazafiak közreműködésével hazánk hasznára el fogjuk érni.

Az országos párbajjelenes szövetség elnöke, tisztikara és igazgató tanácsa. Tiszteletbeli tag: Don Alfonso Bourbon osztrák cselei herceg, spanyol infáns ú királyi fensége. Elnök: Rakovszky István az állami számvizsgálók elnöke. Alelnökök: dr. Bókay Árpád egyetemi tanár, dr. Balogh Jenő egyetemi tanár, Dessewffy Arisztid képviselőházi házelnök, Zepernovszky Károly műegyetemi tanácsos, Zepernovszky Károly műegyetemi tanár. Főtűkár: Gergely Ede a magyar lezárn. és pénzváltóbank főszékviseelője. Ügyész: dr. Edvi Illés Károly ny. kir. ügyész, ügyvéd. Igazgató tanács: nádorasi Beck Nándor a jelzálogbank elnöke-igazgatója, dr. Beöthy Zolt egyetemi tanár, dr. Berzevich Albert orsz. képviselő, gróf Csáky Albin a főrendiház elnöke, Dárday Sándor az állami számvizsgálók elnöke, dr. Edvi Illés Károly ny. kir. ügyész, ügyvéd, lovag Falk Zsigmond vezérigazgató, dr. Gerenday György az Athletikai Szövetség elnöke, kincstári jogügyi főtanácsos, Glück Frigyes székesfővárosi biz. tag, Hauszmann Alajos műegyetemi tanár, hatvani Hatvány József főrendiházi tag, dr. Hausser Adorján kassa-oderbergi v. főfelügyelő, dr. Heil Faustín közigazgatási bíró, cselei báró Herzog Póter földbirtokos, Hoytay Pál iró, botfai Húvós József, Ivónka Oszkár orsz. képviselő, Joasipovich Géza orsz. képviselő, Kácaer Lajó iró, dr. Kenedi Géza lapzerkesztő, dr. Kéty Károly egyetemi rektor, Klimos Gyula számvizsgálók elnöke tűkár, Kosuthány Géza kir. táblai bíró, Lánczy Leó elnök-igazgató, dr. Lichtenberg Kornél egye-

temi m. tanár, dr. Müller Kálmán egyetemi tanár, Bákóai Jenő főrendiház tag, az Ott-hon elnöke, dr. Szalágyi Aurél dunagőzhajdúzási felügyelő, Szentiványi Árpád orsz. képviselő, dr. Vámbéry Ármin egyetemi tanár, dr. Vámbéry Rusztien egyetemi m. tanár, Vészi József min. tanácsos, ifj. gróf Zichy János orsz. képviselő.*

Alig hisszük, hogy akadna komoly intelligens ember, ki e régen óhajtott mozgalom czélját helyesnek és feltétlenül szükségesnek ne tartaná. Mindenki, kit a társadalmi helyzete s annak ferde, megrögzött szokásai és előítéletei némely esetekben ugyszólván ellentétlenül erővel kényszerítenek a párb-jra, beleszében jól érzi, hogy ez nem jól van így. Voltaképpen igazat akkor sem kapott, ha esetleg abból ő került ki szerencsésen. Egészen más, a modern emberek felfogásának megfelelő intézményt kellene létesíteni, amely a becsületre legkényesebb ember igényeit is kiélegete és az intézmények igénylevétele után minden művelt ember lelkiismerete megnyugvást találjon a tekintetben, hogy megtámadott becsülete, társadalmi helyzete és tisztessége a legteljesebb mértékben megőrvást nyert.

Az „Országos párbajjelenes szövetség” pedig e czél megvalósítására végett alakult meg nálunk is, épen úgy, mint a külföldi államokban. Nagyon helyénvalónak találjuk, ha vármegyénkben szélesebb mozgalom indulna meg a nevezett szövetség hatáskörében támogatására. A szövetség alapszabályaiából közöljük itt a 2-ik §-t, mely szorint „a szövetség czélja a párviald s az annak alapját képező társadalmi előítéletek ellen való küzdés, valamint a törvények oly módosításának előkészítése, amelyek a párvialdokat megszüntetésre alkalmassák.” E czél előérésére szolgáló eszközai: a) gyűlések, felolvasások és szaktanácsok rendezése, irodalmi tevékenység kifejtése s társadalmi és törvényhozási uton a párviald megszünt-

tósának szorgalmazása; b) saját kebelében állandó becsületbírótságot alkot, melynek szervezőtét a választmány előterjesztése alapján a közgyűlés, ügyrendjét pedig maga íllapítja meg.

Az egyesületben háromféle tagok vannak: a) dísztagok, akiket az egyesület, kiváló érdemeik elismeréséül, ilyenekül közgyűlésen megválaszt; b) alapító tagok, akik egyszer s mindonkorra legalább száz koronra fizetésére kötelezik magukat; c) pártoló tagok, akik kifejezetten, mint pártoló tagok lépnek be, tetszés szerint fizetendő évi díjjal.

Az egyesületnek tagja lehet minden feghettelen előéletű s a magyar állam területén lakó férfi. Pártoló tagokul ugyane feltételek alatt nők is beléphetnek.

A tagok jogai közül különösen nevezetes a 10. és 11. §-ok, melyek a következőképen szólnak:

„10. §. Minthogy törvényeink nem részesítik a becsületet kellő és teljes védelemben, a szövetség nem követeli tagjaitól azt az ígérést, hogy sohasem fognak párbajt vívni, hanem e tekintetben is fenntartja mindegyik tagjának csokolvósi szabadságát.

11. §. Az egyesület minden tagja jogosítva van lovagias ügyöt olintőzés előtt az egyesület igazgatóságára elő terjesztieni s annak intézkedését akkor is kikérni, ha ebbe ellenfele bele nem egyezett. E jog a segédeket közvetlenül is megilleti.

Amely tag akár közvetlenül, akár segédei útján az egyesület becsületbírótságához fordul, ügyöt ennek határozata előtt lovagias uton el nem intőzheti.

E szabály alól kivételnek a tartalékos, nyugdíjas és szolgálaton kívüli viszonyban levő tisztok, hadapródok és ezekhez hasonló állású katonai egyének, akik becsület-

Csikszereda óskorából.

Feljegyezte: T. Nagy Imre.

— A „Székelység” eredeti túrziája —

A várkastély s különösen annak környéke sem úgy nézett ki hajdan. A mi a kinezést illeti abban a régi előnyösebb volt a mainál. A kastély előtt egy szép, tágas térség volt, itt-ott felszázados hársfa sorokkal beültetve. A mai országút az ugynevezett Dreznándt-ház (ma a várnagy lakása) és a Győrffy-féle telek vonalában a vármegyeház helyén vonul el, mely mellett, a mai vármegyeház helyén, három tiszti lakásul szolgáló alacsony faház volt. Ezek egyike a szeredai fűrdő-oldalban máig is ékeskedik.

A várkastély előtti tér egy részét a vármegyeház előtti, a más részét a katonák által drókerítéssel elfoglalt parkok képezték, melyeken az ötvenes és hatvanas években a kastélyban szállásoló polák katonaság rezes bandája vasárnap délutánokon a tiszturak multságára nagy lévvel játszottia a Gollerhatót.

A váróra-torony vonalában, a mai törvényházról a kórház kertig kétoldaltól kelemeny kőfalazott mely sánc vonult el, melyen át a tértől az oratoron alatt levő kapuig széles fahíd vezetett. Az oratoron vonalában most éktelenkedő hosszú épület, már az ujkorai izlés szülőltje. A körülbelül négy méter mély vársáncból hajdan felhénylő föld, a vár-felől az oratoron deszkájálg érő magasságban volt felhalmozva, melynek oldalal és teteje látkkal beültetve sétat helyül szolgált. A kórház kertje felől szegleten nagy hársfákkal beültetett tágas akna-körönd volt, mely még 70-es években, mikor már katoná nem volt a várban, sok nyári mulatságnak volt a színhelye.

A 70-es évek közepén, néhai Mikó Mihály főispánsága idején, valakinek a a

jeles ötlete támadt, hogy a vársáncokat be kell töltieni s a töltés helyén támadó térség belső telkekre fel kell osztalni és egyeseknek eladni. Hogy ez a falusi ötlek kinek fogalmazott volt meg az agyában, azt máig sem lehet tudni, de hogy részben végre is hajtatták az tény. Berendítették a jó falusiakat Gyimesből és máshonnan egy-egy heti kenyérral közmunkára s néhány hét alatt behányták a sáncnak a mai törvényház szögletétől az oratoronyig eső részét. A másik oldalon is a munka megkezdődött, de egykét nap mulva abban maradt s két évtizeddig állott úgy felulva, míg a 90-es években, talán a katonai kincstár, kukibusokkal töltette be a félbemaradt részt.

A betöltött részt parcellázták s azonnal egyeseknek el is adták 3—400 frtért. A törvényház szegleténél eső részt néhai Vajna Tamás, akkori törvényszéki elnök vette meg 300 forintért s nyomban betelekönyveztetvén, az építkezést meg is kezdette. Házának egyik alapfalul meghagyta a régi vársánc falát s a mellett a ház alatt kitűnő pincéket épített a régi sáncból.

E közben új ötlet támadt, vagy valahol beleszóltak a dologba, mert nemcsak a sáncok betöltése maradt annyiba, hanem a felparulzóit és eladott telkekre nézve is a vásár megsemmisült, csak a Vajna Tamás vására maradt érvényben. Kár volt. Milyen gyönyörű látványt nyujtana most, ha a mai tenispálya és park helyén néhány deszka fedetes csűr és istálló takarná el az ódon várkastélyt.

Ennek a várkastélynak egyéb története is van. Ehez tartozik az is, hogy abban az 50—60-es években császári katonaság lakott, egész a honvédség fellállásáig. Mikor a honvédség fellállítottat s Csikszereda is egy honvéd zászlóalj színhelye lett, legelső dolga volt a vármegye törvényhatóságának, hogy

a közös hadseregnek a várból való eltávolítását kérelmezze. Szivesen el is vitték innen a közös hadsereg katonáit olyan városba a hol azt nemcsak szivesen fogadták, de kérelmeztek érte. Időmulva ugy a törvényhatóság, mint a város több ízben kérelmezett katonaságrt, de annak már fűtöltek, mert manapság terhes pénzügyi feltételei vannak a katonaság uj elhelyezésének. Pedig a város és vidék fogyasztásának emelésére nem megvetendő mérvben folya be most is a katonaság, melyért a mi lakosságunk is erejéhez mérten áldoz, de viszontzásul még a fogyasztás hasznában sem részesül.

A közös hadsereg tehát szép dobzóval elvonult szeredából s a várkastély őresen maradt egy évtizedig, mert a honvédség kényesebb idegci nem engedték meg, hogy oda bevonuljon, inkább a régi törvényszéki helyiségeket és a régi tiszti lakásokat a helyi költésesen reperált barakkokk foglalt el. Idővel a kastély egyik szögletében a szolgabírótság, a sőtét, nyirkas várdaházban — melyet leromboltak — az adóhivatal, a látszó szárnyban a kir. ügyesség helyezkedett el, míg a 80-as években, Somlyórol bejöve, maga a vármegye törvényhatóság költözött be. Majdnem három évtized alatt a honvédség idegci is szelődültek s mikor a vármegye uj palotát épített magának s oda költözött, akkor a honvédség is bevonult a várkastélyba.

Igy egy felszázad alatt igazodtak helyre az állapotok, melyeket Csikszereda nemes magisztrátusa a negyvenes években azzal bogozott volt össze, hogy a megyét székház építéséhez telket nem adott s azért azt Somlyóra építették fel. Mint a mindig gonosz nyelvek beszélték, azért nem adott helyet a székháznak, mert az átkos jövevényeket soha ki nem állhatta.

beli ügyekben kizárólag saját katonai becsületbíróságuk ítélkezése alá tartoznak.*

Aki az alapszabályok minden pontja iránt érdeklődik a esetlet aláírásai tv utján tagokat szeresni óhajti, forduljon közvetlenül az „Országos párbajjellenes szövetség” titkári hivatalához. (Budapest, V., Dorottya-utca 6. szám.)

Nevtelen levelek.

Tekintetes szerkesztő ur!

Azt tapasztalom, hogy a politizálás olyan mint az első csók. (Emlékszik még rá, hogy ez milyen?) Csak egyszer kőstojlon valaki bele vége van. Többet anélkül (pedig hát csak második, harmadik stb.) ellenni nem tud. Lám, én magamon fedezem fel ezt a szomorú tapasztalatot. Megírtam az első „Névtelen levelet” aban a hitben, hogy egyszer nekem is csak szabad belekontárkodnom a maguk mesterségébe, azután pedig szép csendesen ismét visszavonulok a főző kanál és gyermekeim mellé. A dolog azonban másképp alakult. Ma már azt is figyelemmel kísérem, hogy T a h y főspán hova szöki nagyhatalma elől; gróf Pongrácz főispánt mért pereli be a Sacher vendéglő tulajdonosa kártértésért; Udvarhelyen Ugron Jánossal szemben meddig bírta az ellenézk szóval és szuszszal. Eközben pedig újból eszembe jut a mi leendő főispánunk, akit a november 14-én tartott főrvényhatósági közgyűlésen alaposan megelölegezték. Azt beszélik, hogy már ki is neveztek volna, abból a pecsovcis vármegyéből, hol a vármegyei urak az övéket a mult héten keblükre ölelték. Azt is beszélik, hogy még egészen fiatal, harminc éves sincs. Közéleti pályáját nálunk kezdi meg. Én nem tudom, hogy mi történik itt szegénynyel, de azt sejttem, hogy jó nem. Annnyira kipárnázták már előre a feje alját, hogy azon nyugodtan egy pillanatil sem alhatik. Lássá mit csinál, ez az ő dolga. Én többet nem szólok bele, sőt magam is visszavonulok a pártfogolástól, mert én a főispánokat tekintélyes, középkorú, országos híru, kifogástalan megjelenésű uraknak képzelem. Álmamban sem merem volna hinni, hogy e célra még gyermekek is alkalmasok legyenek. Hísz még közöttünk, asszonyok között sem lesz tekintélye, minden pillanatban holmi kiskorúsági jelvények jutnak eszünkbe, és akkor mi az ördögöt (bocsánat a kifejezésért, csinál itt? Jöhet csendőrel, egy eskadron huszárral, egy ezred tartalékos bakával, ukácius ágyuval, de még sem tud szembe szállani a mi morozus, férfiakkkal, akik úgy rohannak előre az ellenézkéskedés terén, mint a piros posztóval felbőszített bivaly akármeg mondaní bilka. (Is-mét bocsánat a kifejezésért. Ma rozsz kedvemben vagyok. Legszébb illuzióim szétfosz-lottak.) Hátha még az öreg pöröly rozsz kedvében egész súlyalára néz nehezedik! Ugy azt morzsolóddi szegény, hogy Krisztóffy urnak még hivatalos jelentés alakjában sem lesz miről beszámolni.

Ptuj! Hát a záptojás és mi egy más! Olvasgatom törvényhatósági határozatot s úgy látom hogy abba jóelőre mindent bele-raktak, a mi reája nézve kellemetlen és csunya. Látom már, hogy nem lesz sem diszbevonulás, sem belkutatás, sem banquet, sem aztán (a mi fődolog) bál, csak és csu-pán hecc, hecc, amig itt hagyja önöket, mint Szentpál az oláhokat, vagy pedig egy a nyakukba varja magát, hogy ottóval sem

tudják többé onnan levagdálni és abból koldulnak.

Ezennel vegye tudomásul szerkesztő ur, hogy én visszavonulok a mai nappal minden polittikától, több névtelen levelet nem írok. Nekem férfiak, udvarlás, bál és tánc kell, nem gyermek és hecc. Vigye el az ördög (borzasztó hangulatban vagyok, már másodszor szalad ki a szájamon) önöket vele együtt. Elrontották, tönkretették legszébbreményeimet. Végeztünk egymással.

Egy asszony.

HIREK.

Újabb főispánjelölt. Valamennyi fővárosi napilap a mult heten közölte, hogy dr. Török Pál földbíró, székelyudvarhelyi lakos volna vármegyénk főispánjának ktszemelve és hivatalos kinevezésé nem sokára bekövetkezik. E kinevezés ellen, eltekintve attól, hogy a hivatalos lap nap-nap után a hírladással késik. alapos kételeyeink vannak. Mint hírlék egy 28 éves fiatal ember, ki e szerint közéleti pályájának kezdetén áll, tehát főispánnak alkalmas alig lehet. Azt hisszük, hogy valaki vármegyénkkel csupán rossz tréfát űzött.

Műkedvelői előadás. A csikszere dai ifjuság a róm. kath. templom javára i. év december hó 1-én a Vigadó nagytermében jótékonycélu színelőadás rendez. Színe kerül Bukov (a székelyek hóhéra). Addig is, míg a színlapok közre bocsájtatnak ezuton is fölhevük egy a helybell, mint a vidéki nagyérdemű közönség szives figye-lmót ezen előadásra, amél is inkább, mint-hogy a minket érdeklő színdarabot teki-ten nélkül a nehézségekre, jó rendezés alatt hosszú tárazás után, a szereplők előre láthatólag jó sikerrel fogják színe hozni. Az előadást fényes táncmulatság követi. Jó zenéről és a közönség kívánalmainak pontos és jó kielégítéséről gondoskodva lesz. Bővebbet a közelebbiről megjelenő színlapokból.

Dótiaciók beszűntetése. A belügyminiszter szombaton kelt rendeletével a következő vármegyék u. m.: Abaujtona, Bars, Csanád, Hajdu, Hont, Nógrád, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Somogy, Szatmár, Veszprém, Zala és Zemplén vármegyék állami javadal-mazást beszűntette. E szerint vármegyénk még nem foglaltatott bele a kitagadottak közé, azonban az előzményeket tekintve, ez is a legközelebbi napokban bekövet-kezhetik.

Esküvők. Folyó 19-én Csik-Csatósze-gen esküdött örök hűségét Györkös Sándor gyergyó-remetel tanító Péterffy Regina gyergyó-remetci tanítónővel, Ince Ignác csik-csatószegei földbírók nevelt leányával. Az esküvőre egybegyűlt szép számú vendég között számos felköszöntő hangzott el, melyek közül a csikszere dai plebános magas-szárnyalású felköszöntőjében mondott áldást s kívánt boldogságot az új párra.

Hajnód Sándor csikszere dai polgár-társunk folyó hó 18-án délután tartotta esküvőjét Petres Ilonkával Petres András polgártársunk kedves leányával. Szerencsét, boldogságot kívánunk!

A csikszere dai jótékony nőegylet jövő december hó 2-ára tervezett nagyszá-básu programmal egybekötött estélyére az előkészületeket nagyban folytatja. A program-m is már java részében össze van állítva. Lesz szavaltat, melodráma, ének, zene, és ezeken kívül előadásra kerül egy egy-felvonású színdarab is. A meghívók legkö-zelebb ki lesznek bocsátva. Mint az elője-lekből látható az egyike lesz az év leg-népezebb szórakoztató mulatságának.

Rendtelenség. Hát hát hol volna más helyen mint vá. osunkban. Sok huzavona

és kinlódás után végre az aszfalt járók vízvezető csatornáinak fedőit csakugyan lerakták, azonban mulhatatlanul szükség volt rá, hogy előbb az estéknél korom-sötétben botorkáló emberek közül néhány kificzamtsa a lábát és karját. Miután azon-ban rendtelenség nélkül városunk nem le-het el, most egyes helyeken valami átjárók építésébe is belefogtak. Ez mindenesetre helyes, de az már botránys, hogy az át-járt készítő emberek a járdák kellő közepét barrikád módjára felszedett köveket telerakják, sőt boronákat is tesznek ke-rcszte. Közbiztonság szempontjából e bá-mulatos ügytelenségnek még akkor sem szabadna megtörténnie, ha a felszedett kő és borona elhelyezésére más helyen sehol se volna hely, csak épen ott, ahová rakják. De mit mondjunk akkor, amikor közvetlen a lerakási hely mellett egy felmértymyre már minden veszély és közlekedési akadály nélkül történhetik az elhelyezés. Így estén-ként a járdán járó emberek egymásután bukdácsolnak azokon keresztül. Még jól jár az, aki csupán a sárba való fentérgés-sel beéri, de hát a kinek jáz orra betörik, kezéről a bőr lemege, a lábát kificzamítja. Kíváncsiak vagyunk, ki ezért a felelős? Vagy tán senki, mert nálunk ugy van szo-kásban, hogy minden szabadjárva van en-gedve s a vizes pokróc dobálása felelős-ségre más esetén mindennapi dolog. Fel-hívjuk a polgármester ur figyelmét e kör-ülményre, mertha valami nagyobb szerencsélenség talána történni, az ő és a város felelőségére megy a dolog. Ez pe-dig előtte sem lehet közömbös.

Iskolai ünnepély. A csikszere dai róm. kath. tanítóképző-intézet tanári kara és az ifjuság az intézet védőszentje, Szent Cecilia tisztelgeté, 1905. november 26-án d. e. 11 óratól kezdődőleg ünnepély rendez, a következő műsossal: 1. Nyitány „L. Lucia”-ból Donizettitől előadja az ifjusági zene-kar. 2. Ünnepi beszédet mond az ifjusági önképzőkör elnöke. 3. Ének Szt.-Ceciliáról; az ifjusági énekkar. 4. Kísfaludy Károly „Karácson ej” című népregéjét szavalja Bodó Lajos IV. éves tanítójelölt. 5. „A cejj bucsu” című melodrámat harmonium-, és énekeskisérettel előadja Ambrus István IV. éves tanítójelölt. 6. Allegroassai „Traviata”-ból Verditől; az ifjusági zenekar. Az érdeklődők szívesen láttatnak. Külön meg-hívók nem küldetnek.

Koós Ferenc meghalt. Székely eszmé-eknek utolsó lehetőleg bátor harcosa, az erdélyi magyarság oszlopos vezére Koós Ferenc kir. tanácsos nyug. kir. tanfelügyelő 48-as honvéd, volt bukaresti ev. ref. lel-kész életének 78-ik évében folyó hó 14-én Brassóban elhalt. Hogy ki volt ez az ember a magyarságnak, arról a Bukarestben elhagyott és sok üldözésnek kitett székely kivándorlottak, a brassómegei népevelés-tly munkása, a székely társadalom mun-kásai tehettek bizonyoságot. Emberi erőt és buzgalmat meghaladó kitarással értékesi-tette ezekért kiváló tudását, miglen öreg napjaira kir. tanácsosi címmel nyugalomba küldték. Mint kiváló író is sok hasznót szerzett fájának. Érdekelte minden. Még a cigány nyelvet is megtanulta, minek révén néhai József főherceggel állott összekötte-tésben. A brassói és marosvásárhelyi székelytársaságok tb. tagjukat siratják benne. Iparkamarának is tagja volt. Temetése 16-án volt.

Meghívó. Csikvármegye gazdasági egyesülete, mint vármegyei mezőgazdasági bizottság, igazgató választmányja folyó hó 29-én d. e. 9 órakor kezdődőleg a vármegye-höz kisebb természetű ülést tart, a kö-vetkező tárgysorozattal: 1. Földmívelésügyi m. kir. miniszter értesít arról, hogy Jakab Márton csikszere dai lakos bírtokát mintá gazdassággá fejlesztette. 2. A vármegye tör-vényhatósága a fajsloka felügyelői állás betöltése tárgyában kelt határozatát közli. 3. Vármegye allispánja megküldi a székely-

földi kirendeltség értesítését a házi ipari tanfolyamok rendezése tárgyában. 4. Országos magyar gazdasági egyesület megkeresése az iránt, hogy a mezőgazdasági szakkérdésekben jártas legyenek mint szakértők az egyesület területén működő bíróságoknak bejelentessenek. 5. Ugyanannak megkeresése a szövetségi nagy gyűlésbe 5 tagnak kiküldése iránt. 6. Székelyföldi kirendeltség értesít arról, hogy a földmivesséiskolai felállítandó baromfi telep céljaira egyesületünknek utalványozott 3800 korona a földmivesséiskola igazgatóságához átutaltatott. 7. Ertesít arról, hogy a 1903. évben kiosztott vetőmagvakon engedett 306 árkedvezmény fejében 768 korona 37 fillér engedélyezett. 8. A legelő javításokra engedélyezett, 7500 korona államsegélyről a számadások betérjesztésére hív fel. 9. Ertesít arról, hogy az 1905. évre egyesületünk részre 1800 korona utalványoztatott. 10. Ertesít, hogy egyesületünknek, azon kérelmét, mely szerint a földmives iskola céljaira átengedett javak fejében állandó évi állam segély adassék, kellő jogalap hiányában teljesíthetőnek nem találta. 11. Közli a baromfi telep felszerelése és benepítése tárgyában a földmives iskola igazgatóságához intézett átiratát. Folyó ügyek. 12. Biztosító társaságok ajánlati az egyesületi tagok előnyös biztosításai iránt. 13. Titkár előterjesztése a vármegyei községek kezelése alatt álló tenyészállat-alapokról. 14. Az állattenyésztési szakosztálynak a tenyészbika vásárról szóló jelentése. 15. Ló-tenyésztési szakosztály jegyzőkönyve az idei lódíjazásról. 16. Gyimesközélpók község kérelme évenként két országos vásár engedélyezése iránt. 17. Székely társaság szövetségének kereskedelem ügyi miniszterhez intézett kérelme a földvár-sepsiszentgyörgyi összekötő vasutvonal kiépítése iránt. 18. Székelyföldi kirendeltség helyi megbízottja Kászonyfaluban, Csikszentimrén, Gyergyócsomalmalván és Gyergyóujfaluban közreműködésével alakult Gazdakörök egyesületünk tagjaiul bejelenteni. 19. Titkár bejelentése az újon jelenkezett tagokról. 10. Időközben érkezett és halasztást nem tűrő ügyek.

Hangverseny. A Radler Antal által december hó 3-án megtartandó hangverseny műsorát az alábbiakban adjuk:

1. Lavotta kesergője. Tamburino előadja Radler Antal pengelő zenekar kísérettel. — 2. Nápolyi éj. Szerelmi. Előadja gitáron Radler Antal cselló- és hegedű-kísérettel. — 3. Szerelmi ketlős. Ének-duett. Előadja Kenessey Viktor és Radler Antal. — 4. Kréta induló. Előadja tamburino pengelő zenekar kísérettel Radler Antal — 5. Gavallérie de Rusticiane. Oltáron előadja Radler Antal — 6. Bányászok dala. Ének-trio. Előadja: Ligeti Sándor, Kenessey Viktor és Radler Antal — 7. Románcz a bandone. Tamburino előadja pengelő zenekar kísérettel Radler Antal — 8. Seio Parlo. Olasz tenor solo. Éneklő gitár kísérettel Radler Antal — 9. A lírói szép leány. Előadja gitáron cselló- és hegedű-kísérettel Radler Antal — 10. Rákóczi induló. Tenor solo. Éneklő Radler Antal, zenekar kísérettel. — A pengelő zenekart ifj. Kozák Dávid sepsiszentgyörgyi első zenekara fogja szolgálatni.

TÁNCZVIZSCA. Fodor Lajos táncantató a „Vigadó” nagyerőben a megyei polgári néptanokola és a csiksomlyói róm. kath. főgimnázium tanulóival a hat hét táncantató befejezésül nyilvános táncvizsgát folyó november 25-én tartja. Felmentendők tartják, hogy a „Vigadó” nagyerőbe az alkalommal tartással lesz ellátva és így a hidegtől nem tartat.

Meghívó. A csiktaplocai ifjuság f. évi november hó 25-én (szombaton) a leányiskola nagy termében az iskola-alap javára zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este hét órakor.

A negyven koronán aluli követelések behajtása. Ismeretn, hogy a kormánási eljárás törvény életbelépte óta a negyven koronánál csekélyebb követelések bírói érvényesítése ugyszólván lehetetlenné vált. As említett törvény és helyesebben az a magyarázat, amelyben azt a bíróságok gyakorlata részletezte, a negyven koronánál

csekélyebb kereskedelmi követeléseket is a községi bíróság előtti eljárásra utalta. Ezzel pedig kimondta azt, hogy e követelések az adós lakhelyén érvényesítendők és hogy a folmerült ügyvodi költségek megtérítésére az adós nem kötelezhető. Ez a jogállapot okként hazai kereskedelmünköt erőkönyen sújtotta, sokakra pedig egyenesen gazdasági kalamitást jelentett. A kereskedelmi és ipari érdekképviseletek, kamarák, nemkülönbön a kereskedelmi kongresszusok, ismételtlen felszólaltak e sérelem ellen és követelték annak törvényhozási orvoslását, de mindaddig eredménytelenül. Az O. M. K. E. látva e törvékek eredménytelenségét, elhatározta, hogy addig is, míg a kérdés törvényhozási uton rendezhető volna, a felmerült bajon megfelelő szervezet létesítésével segít; gondoskodik arról, hogy az egyesület tagjai minden egyes helyen találjanak olyan ügyvédet, aki hajlandó a negyven koronán aluli ügyeiknek előre megállapított és az ügy érdekével arányban álló általánosság ellenében való vitelére.

Törpe emberek Uj-Guineában. Winter Angol-Uj-Guinea volt kormányzója és Robinson, a mostani kormányzó, hosszabb időt töltöttek az abgai-ambó nevű törpe néptörzsnél, mely a Musa folyó mentén, ingoványos területen lakik. Winter e majom-alaku törpékről a következőket írja: „Amikor a Musa-folyó sűrű erdősegein áthatoltunk, nagyobb síkságra értünk, amely körszökecsű csupa ingovány és moszatokkal van borítva. Egy nagyobb vízterület közvetlen közelében, egy nádastól és vizililomoktól sűrűn körülveve, kis falvat pillantottunk meg, amelyet az abgai-ambó törpék laktak. A törpék ösödök óta laknak már ezen a posványon. Hosszas kiáltásaikra egy férfi és egy nő közeledett felénk, Mindketten egy-egy kis csónakban ültek, amelyet bottal hajtak. Ezek a törpék sohasem hagyják el az ingoványt s egyik emberünk elmondta, hogy szilárd talajon járn sem tudnak, mert rögtön vérezn kezd a lábuk. A férfi aki kozzánk jött középkorú ember lehetett. Lábai rövidék voltak s emellett rendkívül vékonyak és laposak. Alttában mind a két teremtsnek a lábujjai tulajdonosan gyöngöcsnek látszottak. Forma tekintetében inkább majomhoz, mint emberhez hasonlítanak ezek a törpék. Winter más törpékről is megemlékezik, a korobla törpe-törzsről, amelynek főnöke négy láb és három centiméter magas volt. Az a példány, amelyet magukkal hoztak, vékony kis emberke, fején hegyes siphával, amelyet valószínűleg maga készített. Ez a törpe nép minden gyöngöcsége ellenére igen harcias természetű. Erőgyereik nincsen, ezek helyett nagy fadarákát és kőbaltákat használnak, melyeket meglehetősen ügyesen forgatnak.

Üvegéből készült ház. Ismét érdekes szenzáció híre érkezik Amerikából. Chicagóban ugyanis egy házat fognak építeni üvegből. A ház téglái mind üvegből készülnek, amelyek azonban belül mind üresek, de még így is sokkal erősebbek s nagyobb az ellenállási képességük, mint a rendes agyag vagy cementtégláknak. Az üveg ezenfelül rossz hővezető lévén, nyáron a hőséget csökkenti, télen megakadályozza a lakások gyors kihűlését. Az üveg anyag homályos, úgy hogy legkevésbé sem lehet a falakon keresztül látni. A vízvezeték csövel szintén üvegből készülnek s általában az egész házban alig lesz más anyag mint üveg. Padlók, lépcsők, ajtó- és ablakkeretek mind üvegből készülnek. Most még csak az van hátra, akik az épülő üvegházban laknak, üvegből készült ruhákat viseljenek.

Pénztárca egy hal gyomrában. Néhány nap előtt a halászok Spalató közelében

ben egy rendkívüli nagy halat fogtak, egy úgynevezett macskahalat (nolovanus gri-seus). A sulya 346 kiló volt s a hosszúsága 3,60 méter. A halat főlvtágták, hogy Spalatóban kilószámra adják el. Nagy volt azonban a halászok meglepetése, amikor a hal gyomrában egy kanavászból való nagy pénztárcát találtak, amelyet itt a környékbeli parasztok hordoznak. A pénztárcában 59 korona 78 fillér volt ezüst és nickel pénzben. A hal gyomrában azonfelül egy üres bőrtárcát is találtak A rendőrség őrizet alá vette a tárgyakat s a meglejtett vizsgálata a következőket állapította: Ez év július 23-án egy Melada nevű ember bárkáján Castelvecchio felé hatadt. Újközben nagy felhőszakadás érte utól s a bárka felborult. Fia, aki vele volt, a sölétben nem vette észre atyja eltűnését s a holttestet később sem találták meg. Most azonban bebizonyították látszik, hogy a hal gyomrában talált pénztárca ezé a szerencsétlen emberé volt.

„Gyermekápolás egészséges és beteg napokban,” czímen igen jeles könyv jelent meg immár 4-ik kiadásban; Kneipp Sebestyén plebános könyve után magyarul Huszár Károly székesfehérvári kanonoktól A könyv 117 lapon felel az összes előforduló bajokat s azok okzerül természetes gyógykezelését. Jó tanácsot ad a szülőnek gyermekeik egészséges nevelésére, mi-ért is nélkülözhetetlen tanácsadó minden családban. Ara köve 1 korona 10 fillér mely összeg bektüldése ellenében bérmentve küldi megja kiadó Klöknér Péter kir. udvari könyvkereskedő Székesfehérvár.

Legujabb.

— Távirati tudósítások. —

Feladatott Budapest, 1905. nov. 20-án d. u. 2 ó. 20 p.

Kolozsvári értekezlet a nemzeti ellentállás tárgyában.

Apponyi Albert számos függetlenségi képviselő társaságában Kolozsvárt résztvett az erdélyrészi törvényhatóságok nagygyűlésén. Apponyi hosszú beszédében fejtegette a törvényhatóságok jogait, melyek azokat az alkotmánytörténeti küzdelemben megilletik. Polónyi Géza, gróf Zichy Aladár beszéde után egyhangulag elfogadták azt a határozati javaslatot, mely szerint a törvénytelen kormány által főispánoknak elnevezett személyeket nem ismerik el főispánoknak és közmegvetésére méltoknak tekintik.

— Szabolcsmegyei „uj párt”.

A szabolcsmegyei uj párt tegnapi tartotta Nyiregyházán szervezkedő gyűlését, melyen Bánffy is részt vett. Beszédében azt fejtegette, hogy az uj párt nem eszményi, hanem reális alapokon épít. Programjának végső célja: az önálló batulmas magyar nemzeti állam.

— Kecskemét újabb határozata

Kecskemét város törvényhatósága mai rendkívüli közgyűlésén elhatározta a belügyminiszter megsemmisítő határozatával szemben, hogy az adó és ujoncz megtagadás tárgyában hozott előbbi határozatát fentartja. A belügyminiszter megsemmisítő határozatát tudomásul nem veszi, mindazonáltal meghajlik az erőszak előtt és ezért tisztviselőinek szabad kezét enged; a kormány rendeleteinek végrehajtását belátásukra bizza és ezért tisztviselőit



KISS
szerencsésje

NAGY!

Ki még eddig soha szerencsekísérletet nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet Kiss bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet Kiss bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékban nagyobb nyereményeket

KISS bankházában.

Az eddigi huzásoknál szerencsénk volt már háromszor a jutalmat

600.000 k. = 1,800.000

és a legnagyobb főnyereményt

400.000 kor. = 400.000

Összesen 4 sorsjegyre 2,200.000

koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni. Minden egyes huzás után közzétesszük a legnagyobb budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint a mi t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

Kihúzott nyeremények azonnal kifizetettnek. Kisérletelje meg szerencsésjét KISS bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

A XVII. sorsjáték I-ső oszt. huzása november 22. és 23. lesz.

Az I-ső osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolcad 1 k. 50 f. | Egy fél . . . 6 k.
Egy negyed 2 k. — f. | Egy egész i 12 k.

Kiss Károly és Társa

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusító-helye

Budapest,

IV., Kossuth Lajos-utca. 13.

Óriási SZERENCSE TÖRÖKNÉL!

Feltülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvel Rővíd idő alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki, nagybecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig: kétszer a nagyjutalmat, a

600.000 koronás főnyereményt, **400.000** a legnagyobb

koronás főnyereményt, továbbá 4 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000, és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.600, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban **110.000 sorsjegyre ismét 55.000 pénznyeremény jut** és összesen **14 millió 459.000 kor.** hatalmas összeget sorsolunk ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz arányban várható az élet! Talán meglet a férj a feleséget vagy az anyany az urát a neve mellett álló sorjegy megvételé által egy főnyereményt. A váltólan nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés számmal (talán a neve mellett) számot talált, melyre egy nagy nyeremény jut.

Ádam, Adél	12104	Dessz, Ernőbet	65977	Iván, Jolán	2330	Ottó, Melánia	21451
Adelár, Agnes	3223	Ede, Ezer	4043	Jakab, Józsa	93222	Ódó, Marcella	65177
Adell, Agóla	22037	Elok, Etel	41799	János, Judit	36597	Pál, Hesztl	2787
Agoston, Amália	60017	Elemér, Flóra	107273	Jonás, Juliska	54895	Péter, Olga	51515
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	32449	József, Karolina	17389	Pista, Paula	101989
Albert, Apollonia	74806	Endre, Frida	92777	Kálmán, Katalin	68776	Richárd, Palagó	24565
Alfréd, Apollonia	20292	Ernő, Genevőva	32551	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petronella	79787
Akcsa, Aranka	101001	Erzsebet, Gertrúd	12116	Kornél, Klára	66341	Rudolf, Pirokka	12688
Ambrus, Berta	50603	Frigyes, Gabriella	69049	Kristóf, Klóttl	7279	Salmann, Regina	65287
András, Blanka	32968	Fülöp, Gizella	69087	Lajos, Korvina	109707	Samu, Rozália	17718
Antal, Izabella	2028	Gábor, Hedvig	20409	László, Krisztina	56910	Sándor, Rozália	26187
Arnold, Bernika	90873	Gáspár, Heléna	79717	Leó, Konigudna	96622	Simon, Sári	107897
Arpád, Betti	82417	Gergely, Henriett	51631	Lipót, Laura	21624	Tamás, Rozália	46364
Arthur, Beila	105817	Géza, Herména	89897	Lőrinc, Leukó	60022	Tibor, Eszterika	74877
Aurél, Brigitta	13223	Gusztáv, Hilda	2736	Lóránd, Leónia	6870	Imre, Theodora	2727
Attila, Cecília	52833	György, Ibolyka	55487	Márton, Lidia	61484	Tivadar, Teréz	64960
Balassa, Cornelia	73297	Gyula, Idunka	36176	Márton, Lina	96207	Tibor, Teréz	55477
Balla, Dóra	24034	Henkrik, Emma	34477	Mátyás, Ludmilla	52977	Vendel, Valéria	39005
Bernad, Dorottya	9091	Herczaga, Ilma	29292	Mihály, Lujza	24292	Vilmos, Veronika	101011
Bjla, Cecília	38277	Hugó, Ilva	49495	Miklós, Magdolna	66140	Vilmos, Viktoria	68008
Benedek, Eszter	19835	Ignác, Irén	12115	Miklós, Melvin	48382	Vince, Vilma	12118
Bernát, Emma	31877	Illós, Iréz	45273	Sár, Sándor	12306	Zoltán, Zsófia	65285
Béniel, Francesska	101911	Imre, Isabella	109853	Sándor, Mária	100499	Zsuzsanna, Zsuzsanna	5483
Dávid, Éva	18984	János, Janka	27174	Orbán, Mária	84784		
Dénes, Evelyn	92157	Lidó, Johanna	63077	Oszkár, Mátild	67197		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona; továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1/3 eredeti sorsjegy forint —.75, vagy korona 1.50;
1/4 " " " " 1.50, " " " 3.—;
1/2 " " " " 3.—, " " " 6.—;
1 " " " " 6.—, " " " 12.—;

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f.é. november hó 23-ig hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak és az I. osztály huzása már november 23-án és 24-én okvetlenül meglesz.

TÖRÖK A. és TÁRSA

Sírgönczím: **bankháza, Budapest.** Sírgönczím: **Törökék, Budapest.**

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházunk osztálysorsjáték üzletei:
Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Unió Ügynökség és kereskedelmi vállalat!

ADÁS-VÉTELI KERESKEDELMI VÁLLALAT!

A nagyérdemű közönség igen régi óhajai, itt Erdélyben egy oly vállalat létesüljön, mely mindennemű adást és vételt, szolid alapokra támaszkodva, közvetíten. Nagyrá becsült közönségünk ezen kívánására teljes mértékben jogosult, amennyiben eddig minden eladás és vétel hónapokig, sokszor évekig tartó meddő kutatással járt, rongyos költséggel volt összekötve, a megkivántató eredményt azonban soha nem érte el. — Ugy a vevő, valamint az eladó közönség körében igen nagy ismeretesség lévén, indítatva éroztem magamat oly vállalat létesítésére, mely a nagyra-becsült közönséget a vétel és eladás oddigi áldatlan körülményeitől megmenti. — Vállalatom kizárólagos céljával a nagyérdemű közönségnek a vételi, valamint az eladási ügyletek körül eddig minden esetben felmerült hosszas, meddő kutatástól, valamint aránytalanul nagy költségtől való megóvását tűztem ki. Alapítottam oly vállalatot, melynek működési köre oda irányul, hogy egy a vevőket, valamint az eladni szándékozókat nyilvántarthatassam és ez által — igen természetes — vállalatom közbenjárása segítségével minden eladás és vétel a legrövidebb idő alatt lebonyolítást nyer, megszündülnek a nagy költségektől s a hosszadalmas tapogatózás kellenetlenségétől; ilyen uton egy a vevő, valamint az eladó félnek nyilvánlag csak előnyöro válik. — Az „Unió ügynökség és kereskedelmi vállalat” külön e célra berendezett osztálya közreműködésével

mindennemű ingatlanok: földbirtok, ház erdő és egyéb telkek vételét és eladását igen mérsékelt díjazás ellenében közvetíti; történik pedig az előforduló adásvételi ügyletek lebonyolítása akként, hogy az eladni szándékozó birtokosok, valamint venni akarók rendszeresen nyilvántartott névsora minden érdeklődő pontosan körülírt óhajával kapcsolatosan előjegyzetté, igen rövid uton sikerülni fog két oly ur érintkezését lehetővé tennem, kiknek nálam bejegyzett óhajai teljesen meggyeznek.

Amennyiben vállalatom fennbbr elősorolt ingatlanok adásvételén kívül még **termények, gyümölcsök, valamint házi állatok adásvételét is közvetíti**; oly birtokosok, kik ingatlanaikat maguknak megtartva, csak terményeiket vagy nevelt házi állataikat kívánják eladni, velem ugyancsak üzleti összeköttetésbe léphetnek; ezen esetekben is a legmértányosabb díjazás ellenében bonyolítok le minden rájuk bízott ügyletet. **Földbirtokok, gyárak, malmok, bányák stb. bérbeadását is közvetítem.** — Ház- és földbirtokosok részére igen előnyös **amortizációs kölcsönöket** eszközölök ki, valamint a már megterhelt birtokokon levő régi drága kölcsönök újabb olcsó kölcsönökre való konvertálása iránt is biztos eredménnyel járok közbe. — A nagybecsű érdeklődők névsorát üzletek, gyárak, malmok stb. adásvételére nagy számba tartom nyilván. Olcsó pénzkölcsönöket szerzek mozgó gazdasági gépek, vagy bármely egyéb tárgyak vételő elősegítéséhez.

A legjobb gyártmányú **mezőgazdasági gépeket** ajánlom megvételre; továbbá technikai cikkekben, gép-szrijakkban és olajokban a legjobb nevű gyárosok készítményét; meglovó régi gépek kieserlését kieszközölöm. — Készpénz, valamint részletfizetés ellenében **penzszekrények, autómobilok, motoros és egyszerű kerékpárok, varró és író-gépek, batorok, hangszerek, fali képek, vadászfogycverek, valamint ókszerok beszerzését a legkellősebb feltételek mellett közvetítem**; házi könyvtárak részletfizetésre üriéndő berendezését is olvállalom. — Bármiféle itt meg nem említett birtok, vagy kereskedők részére szükséges árucikkek iránt megbízást elfogadok és a legrövidebb idő alatt nagyra-becsült pártolóm minden kívánásának pontosan teszok eleget. — **Biztosítási ügyleteket:** élet, tltzkár, balosot, szával mindennemű biztosítás megkötését a biztosítandó fél érdekei feltétlen megóvásával segítem elő. — Biztosítások, vagy az adás-vétel bármely ágazata körül felmerülheto peres ügyekhez vagy egyezkedésekhez jogi tanácsadóm közben-jöttét a lehetőségig eredményes intézkedése biztosításra mellett olvállalom. — Bármely irányban történő kérdezősködésre természetesen szolgálok részletes felvilágosítással, mely teljesen díjtalanul történik.

Helyi ügynököket minden helységben alkalmazok.

Unio Ügynökség és Kereskedelmi Vállalat

Brassóban, Kapu-utca 16-ik szám.

Unio ügynökség és kereskedelmi vállalat!

Pártoljuk a magyart

s vegyünk csakis Magyarországbán.

Egy nagy amerikai gyár tönkrementébe folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alatt felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat milyen lezállított aron potem 6 frt. 40 krét szállíthatom bárkinek és pedig.

- 6 drb amerikai szabadalmazott ezüst asztali kés valódi angol pengével
- 6 drb amerikai szabad, ezüst evővilla egy darabból
- 6 drb amerikai szabad, ezüst evőkanál
- 12 drb amerikai szabad, ezüst kávékarál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst lovas merítő kanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst tejszerítő kanál
- 6 darab angol „Viktoria” pohártálcán
- 1 darab remok asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt. 40 krét ezen tárgyak ezüst 40 forintba kerültek. Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyét Jót állást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann József-nél

Budapestben, VIII., Örömvölgy-utca 16.

Konyhakészlet

5 darab solingoni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak 4 kor. 50 fillér.

6 darab románcozott fazék és 6 darab lábas különböző nagyságok csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi Roskopfóra kétévi jótállás mellett csak 5 korona.

Legfinomabb kivitelű igen ezüstszertű villanyvilágítású

zeblámpa
csak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet csak 5 koronába kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa kínai ezüst foglalattal 1 hozzávaló pipaszár 1 célszerű dohány zacskó 1 gyufatartó 1 tajték szivarzopóka 1 szivartárcsá 1 házi pipa szárral együtt 1 tajték szivarzopóka 1 szivarvágó 1 szivarhamutartó 10 drb összesen.

4 és fél kiló körülte-tül 50 drb különféle illatu finom pipere szappan csak 5 kor.